

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvemši nedelje in praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.
UPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3.
TELEFON ŠTEV. 2852.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisnim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu štev. 13.633.

Lažnjivi protesti.

H krvavim demonstracijam hujskajo komunisti vsled justifikacije Sacca in Vanzettija Evropo, ki je na usmrtni Sacca in Vanzettija tako nedolžna, da ne more biti bolj. Pa vsa ta nelogika komunistov ne briga, ker oni hočejo nemire, ker je njim smrt obeh anarhistov samo agitacijsko-sredstvo. Laž je zato, da bi bili oni ogorčeni, ker sta bila ubita dva delavca, temveč njim gre le za strankarski uspeh in v ta namen so pripravljani žrtvovati celo legijo Saccov in Vanzettijev.

To so pokazali tudi tam, kjer imajo moč. Niti najmanj se niso razburjali, ke je sovjetska vlada pobijala absolutno nedolžne talce in niti najmanjšega protesta ni bilo z njih strani, ko so podivjani komunisti pobijali otroke in žene. Nasprotno ploskali so, ko so se godili ti umori, ker je bilo to v korist njih stranke. Danes pa so ogorčeni in gonijo svoje prišaste na barikade proti ljudem, ki so ravno tako malo krivi bostonskega umora, ko sovjetskih grozodejstev.

Skoraj istočasno, ko sta bila usmrčena Sacco in Vanzetti se vrši v južni Ameriki strahovito klanje oropanih Indijancev. Samo ta greh imajo ti Indijanci, da so protestirali proti slepariji, s katero so jim hoteli beli bogataši vzeti njih polja. In ker so branili tisto revno svojo last, ki jim je še ostala od njih, nekdaš tako bogate zemlje, so jih pokosile strojnice v tisočih in tisočih. Kje pa je tedaj ostala vest Evrope, zakaj pa na ta pokolj molče komunisti? Toda bolivijski Indijanci nimajo volilnih kroglic, oni komunistični stranki ne morejo nič dati in zato so ravno tako pozabljeni ko vsi drugi, ki niso v računju sovjetske politične špekulacije.

Grdo in nečloveško je bilo, da sta sedem let visela Sacco in Vanzetti med življenjem in smrtjo in to dejstvo revolтира vso kulturno Evropo, toda še grše in podlejšje je iz smrti bližnjega kovati političen kapital. In to delajo komunistični hujskači.

Prav tako pa mora človeka prijeti gnev, če čita kako po fašistični Italiji protestirajo proti usmrtni svojih rojakov. Tisti fašisti, ki so z največjo hladnokrvnostjo pobili firenškega odvetnika, ko so njegovi otroci objemali njih kolena in prosili milosti za nedolžnega očeta, tisti fašisti so danes moralno ogorčeni. Bolj se pač ni mogoče norčevati iz pravice.

Pa tudi pri nas imamo dosti teh lažnjivih protestov in še bolj lažnjivega ogorčenja. Tako vidimo ravno sedaj v volilnem boju ko si stranke medsebojno očitajo, kako so sokrivi na gotovih centralističnih odredbah. Vse te stranke sicer silijo v vlado in vse brez izjeme so pripravljene zatisniti eno oko, če ne celo oba, samo če bi prišle v vlado, toda ker se v opoziciji očitajo drugim to, kar bi same z naslodo storile, samo da bi bile v vladi.

Pa še bolj lažnjive proteste vidimo. Tako protestirajo proti nasilju notorični nasilneži, tako se šopirijo z ogorčenjem proti korupciji ljudje, ki bi samo zato hoteli priti v vlado, da bi mogli zopet svojo strankarsko korupcijo! In na te lažnjive proteste nasedajo ne samo priprosti ljudje, temveč celo inteligenti. A narod se čudi, če je naša politika slaba, kakor da bi se iz laži sploh mogla roditi dobra politika.

Vse zlo našega javnega življenja je v teh lažnjivih protestih, ker od tu izvira demoralizacija, zaradi tega izgublja narod vero v pravico in resnico.

V tej veri pa je temelj vsega.

Odmev bostonske justifikacije.

KRVAVA BITKA V PARIZU.

Paris, 25. avg. Sinoči okrog 9. se je ogromna množica ljudstva zbrala v središču Pariza. Policija je zabarikadirala vse važnejše ulice, ki vodijo proti mestu, toda demonstrantov je bilo toliko, da jih ni bilo mogoče ustaviti. Okrog 11. se je na italijanskem bulvaru nabralo okrog 150.000 demonstrantov. Komunisti so navalili na »Moulin rouge« in ga do temelja razdejali. Ko je policija videla, da je brez moči, je stopila v akcijo republikanska garda, ki ji je uspelo očistiti bulvar. Okrog polnoči se je zopet nabralo kakih 5000 demonstrantov, ki so razbili vse avtomobile in oplenili veliko število trgovin. Vržena je bila tudi bomba, ki se je s strahovitim pokom razletela, k sreči pa ni napravila nobene večje škode. Po polnoči policija že ni mogla več popolnoma vzpostaviti reda. Demonstracije so se pretvorile v čisto revolucionaren pokret. Po vestih iz provinc v Franciji vlada tam še večji nered kakor v Parizu. V Bordeauxu je demonstrantom uspelo udreti v ameriški konzulat.

Paris, 28. avg. Kakor se doznava, se je pri demonstracijah okrog 10. zvečer razvila prava bitka. Strélno orožje so uporabljali na obeh straneh. Ameriško poslanstvo je bilo po vojaštvu cernirano. Ugotovilo se je, da so se demonstracije izvršile po naprej določenem načrtu. Računa se, da je pri spopadih bilo nad 200

ljudi ranjenih. Takih bojev že ni bilo v Parizu 50 let.

Amsterdam, 25. avg. Pred kraljevsko palačo je prišlo radi usmrtni Sacca in Vanzettija do demonstracij. Tudi v Rotterdamu so bile demonstracije ter je vojska pri tej priliki rabila tudi strélno orožje.

Chicago, 25. avg. V italijanski četrti se je razletela bomba, ki je poškodovala pet poslopij. Policija misli, da je prišlo do eksplozije pri izdelovanju bomb.

Newyork, 25. avg. Včerajšnje demonstracije so zavzele zelo velik obseg. Policija na konjih je večkrat navelila na demonstrante, toda brez vsakega uspeha. Šele ko so stopili v akcijo oklopni avtomobili, je množica udrla v divji beg. Tudi v drugih mestih so bile demonstracije, toda manjšega pomena.

AGITACIJA S TRUPLJI JUSTIFICIRANECV.

London, 25. avg. Reuter javlja iz Bostona, da so končane vse priprave za pogreb Sacca in Vanzettija. Odbor za pogreb je izjavil, da je nemogoče, da bi se trupli usmrčenih nosili po vsej Ameriki iz enega mesta v drugo. Pogreb bo v Bostonu. Prihodni teden bo Vanzettijeva sestra odpotovala s pepelom svojega brata v Newyork, London, Stockholm, Paris, Berlin in še po ostali Evropi, predno odnese pepel v Italijo.

VUKIČEVIĆ NADALJUJE SVOJE AGITACIJSKO POTOVANJE.

Beograd, 25. avg. Velja Vukičević nadaljuje svoje potovanje po krajih, ki jih prvotno ni imel v načrtu svojega potovanja. Zato se njegov povratak v Beograd ne more še tako kmalu pričakovati. Vukičević se namerava posebno zadržati v svojem volilnem okraju, v Banju Luki.

POMIRLJIVI PAŠIČEVCI.

Beograd, 25. avg. Vprašanje, kakšno stališče zavzamejo pašičevci, oziroma glavni odbor radikalne stranke napram vladi, še vedno zanima politične kroge. Iz vrst pašičevcev se doznava, da oni za gotovo upajo na to, da se bo položaj po 11. septembru znatno spremenil v njihovo korist. Pašičevci računajo, da bo centrum, če že ne ves pa vsaj njegov večji del, zapustil svoje dosedanje stališče in se pridružil njihovi frakciji v radikalnem klubu. Po mnenju pašičevcev bosta po volitvah mogli v radikalnem klubu biti le dve frakciji: Vukičevićeva in njemu nasprotna. Upajo, da bo Vukičeviću nasprotna frakcija mnogo številnejša.

Zanimivo je stališče pašičevcev napram Boži Maksimoviću. Pašičevci so prepričani, da bo Boža Maksimović po 11. septembru spremenil svoje mišljenje in uvidel, da je hodil po napačni poti in da bo potem prišlo do sodelovanja med pašičevci in med Božo Maksimovićem. To je hkrati tudi eden glavnih razlogov, da pašičevci niso v Beogradu postavili kandidatne liste proti Boži Maksimoviću.

Pri takem položaju sodijo pašičevci, da bodo imeli lahko prvo besedo v radikalnem klubu in da bo Vukičević dobil nezaušnico, kar bo pomenilo njegov padec. Kakor se doznava, nočejo pašičevci nič storiti, da bi prišlo do končnega razkola v radikalni stranki. Oni bodo pač kritizirali Vukičevićevo delovanje, ne bodo pa se ločili iz kluba, ker bi bil v tem slučaju njih položaj dosti poslabšan, kajti v parlamentu bi predstavljali samo majhno skupnico, ki ne bi imela nobenega vpliva na razvoj razmer. Ako pa

ostanejo v klubu, lahko pridobijo za svoje stališče še druge radikalne poslance in tako znotraj samega kluba vodijo akcijo proti Velji Vukičeviću.

KAJ VEDO »NOVOSTI«.

Beograd, 25. avg. O sestanku med našim kraljem in med bolgarskim kraljem Borisom pišejo sinočnje »Novosti« to-le:

»Izjava, ki jo je dal dr. Korošec o sestanku našega kralja z bolgarskim kraljem Borisom, je na pristojnih meslih izzvala prav neprijeten vliis. Tako so zafrjevali včeraj v političnih krogih, da bo la Koroščeva izjava imela prav nepovoljne posledice za vse kombinacije, ki so se delale z dr. Korošcem. Dr. Korošec je postal ali indiskreten ali pa je šel v svojih fantazijah predaleč. V zvezi z nezadovoljstvom, ki vlada proti dr. Korošču, se trdi, da je prišlo do nekaterih avdienc, ki dajo slutiti, da je Koroščev položaj neugoden.«

ROTHERMERE ZMESAL MADJARSKIM SOVINISTOM PAMET.

Subotica, 25. avg. Včeraj je policija aretirala slugo električne centrale Belo Toča radi poskušene uboja in radi protidržavne agitacije. To je v soboto ukral svojemu predstojniku samokres in hotel nato obračunati z nekim Lončarevičem. To je prišel k Lončareviču, ga udaril s kolom in mu zaklical: »Le počakaj! Prišli bodo sem madjarski vojniki, potem boš pa videl!« Nato je še ustrelil na Lončareviča. — Toča so prijeli in ga oddali državnemu pravdnikstvu. To je že šesta aretacija zaradi Rothermerove akcije.

ZANIMANJE ZA DAVIDOVIČEV SHOD V SUBOTICI.

Subotica, 25. avg. Demokralje bodo imeli v nedeljo v Subotici shod, na katerem je povabljen tudi Ljuba Davidović. V političnih krogih se zelo zanimajo za njegov govor, ker pričakujejo, da bo odgovoril Vukičeviću na njegove zadnje izjave.

Zveza balkanskih dinastij.

Bukarešta, 25. avg. Diplomatski dopisnik lista »Cuvandul« pošilja iz Beograda senzacionalno poročilo, v katerem se potrjuje vest o sestanku kralja Aleksandra in kralja Borisa v Münchenu. Po najnovejših vesteh se bo kralj Boris še letos zaročil z rumunsko princezino Ilcano. S tem bi se na Balkanu ustvarila močna sorodniška vez, ki bi brezpogojno zajamčila ohranitev miru. Diplomatski krogi delajo tudi na to, da bi se vzpostavila monarhija na Grškem. Potem bi se lahko osnovala zveza balkanskih dinastij. Ta zveza bi vodila miroljubno politiko pod geslom »Balkan balkanskim narodom!« Zveza ne bi bila naperjena proti Italiji, pač pa proti njenemu prodiranju na Balkan. Ta vest je v političnih krogih vzbudila veliko pažnjo in to tem bolj, ker jo je objavil Italijanom prijazen list »Cuvandul«.

KRALJ ZA ČRNO GORO.

Beograd, 25. avg. Minister v pokoju Andrija Radović se je vrnil včeraj z Bleda v Beograd. Na Bledu je bil sprejet od kralja v avdienci, ki je trajala celo uro. Radović je opisoval kralju težave, v katerih se nahaja Črna gora. Kralj se je zelo zanimal za razmere v Črnigori in je osebno sprejel prošnjo, ki jo je poslal oblastni odbor zetske oblasti. Kralj je izrazil željo, naj bi se storilo vse, da v Črni gori ne bi prišlo do nemilih posledic.

PANGALOSOVE KONVENCIJE RAZVELJAVLJENE.

Atene, 25. avg. Na včerajšnji seji poslanske zbornice je zunanji minister Mihalokopulos predložil osputek zakona, s katerim se razveljavljajo konvencije, ki jih je Pangalos sklenil z Jugoslavijo. Mihalokopulos je svoj predlog utemeljeval s tem, da te konvencije kršijo grško suvereniteto. Hkrati je naglašal, da to razveljavljenje in manifestacija proti Jugoslaviji. Parlament je predlog preodkazal posebnemu odboru, ki naj v oktobru predloži poročilo.

ZOGU JE PRIDOBIL ALBANSKE KATOLIKE.

Rim, 25. avg. Po nekem poročilu iz Skadra javljajo, da je predsednik albanske republike Ahmed beg Zogu za svojega bivanja v Skadru sprejel zastopnike muslimanskega prebivalstva, potem pa še katoliško duhovništvo. Temu aktu pripisujejo veliko važnost in zatrjujejo, da je že pripravljen teren za sporazum med katoliškim klerom in današnjim režimom. Zogu je sprejel tudi zastopnike trgovstva in konzule tujih držav. Konzularni zbor je predvedel jugoslovanski konzul. Na večer je katoliško prebivalstvo priredilo pred hotelom velike manifestacije. V govorih se je naglašalo, da je treba pomagati Skadru in severni Albaniji. Ahmed beg Zogu je obljubljal, da bo storil vse, da se pomore prebivalstvu v njegovih težkih razmerah.

PRIHOD ČESKOSLOVASKIH LETALCEV V BEOGRAD.

Beograd, 25. avg. Včeraj ob 10. bi bili morali priti češkoslovaški letalci. Toda ni jih bilo. Zato so se že raznesle vesti, da se je morala zgoditi nesreča. Kesneje se je izvedelo, da je češkoslovaški letalec podpornik Novak prišel včeraj ob 5. popoldne v Beograd. Drugi aviatik je oslal v Novem Sadu, ker je imel majhen defekt pri olju. Drugi letalci pridejo danes.

Dnevne vesti.

KJE JE DENAR.

Marko Petković, trgovec v Zaječaru je stavil z indutrijalcem Androm Iličem za 50.000 dinarjev, da bo dobil dr. Mijovića, minister za soc. politiko 2000 glasov več kot njegov protikandidat Gepčič, minister v penziji. Vsota v znesku 100.000 dinarjev je bila deponirana v banki.

Naravno se bosta oba bogataša potrudila za zmago svojih kandidatov in tedaj bo morda šlo še več kot 100.000 dinarjev.

Gospoda v Srbiji ima torej denar, kajli da bi kdo v Sloveniji stavil na katerega kandidata 50.000 dinarjev in dobil bogataša, ki bi protistavil isto vsoto, ni niti misliti.

Toda davčni vijak je vseeno v Sloveniji najbolj privit.

— 0 —

— Čehoslovaško odlikovanje. Predsednik čehoslovaške republike Masaryk je odlikoval legacijskega svetnika pri našem poslanstvu v Pragi dr. Svetislava Djurića z redom Beloga leva IV. stopnje.

— Prometni minister na Sušaku. Na Sušak je prišel dne 23. t. m. popoldne z brzovlakom prometni minister Milosavljevič. Od tam se je z motornim čolnom odpeljal na morje.

— Glavna volilna odbora. Dne 12. septembra t. l. ob 9. uri popoldne bodeta pričela poslovati glavna volilna odbora za volitve v narodno skupščino (čl. 76 vol. zakona) — Novo mesto v Ljubljani v veliki dvorani na mestnem magistratu in 2. za mesto Ljubljana s Sp. Šiško v Ljubljani v mali dvorani na mestnem magistratu. — Predsedniki vseh volilnih odborov morajo v zmislu člena 75 zakona za volitve poslancev v narodno skupščino zapečaten zavoj, v katerem so volilni spisi, dne 12. septembra t. l. donesti svojemu glavnemu volilnemu odboru.

— Uradni list št. 88 z dne 22. t. m. objavlja kandidatne liste za skupščinske volitve v Sloveniji.

— Kongres pravnikov. Na pobudo beograjskih članov se je sestel dne 21. t. m. v Zagrebu Stalni odbor kongresa, da bi predstrelal še enkrat vprašanje, ali se ufeagne vršiti kongres pravnikov še letošnje leto ali pa bi ga kazalo prirediti šele prihodnje leto. Uvažajoč vse momente, zlasti pa razpoloženje srbskih članov, je Stalni odbor smatral, da so prilike za prireditve ugodne in je zato sklenil, da se bo kongres pravnikov vršil letos, v dneh 23., 24. in 25. septembra v Sarajevu, kakor je bilo nameravano že poprej. Spored se bo pravočasno objavil, prireditelj izletov je v rokah ožjega odbora v Sarajevu. Čehinska vožnja po železnicah je že dovoljena. Slovenske članke, ki so se že priglasili, pozivljamo, da sporoče takoj po dopisnici, kje žele stanovati (v hotelu, privatno, skupno ali v lličah). Rodbinski člani naj se kot kafki označijo in sicer z imenom. Nanovo pristopivše člone pa prosimo, da se prijavijo z navedbo istih podatkov najkasneje do 10. septembra t. l. in vplačajo obnem članarino, ki znaša za javne uradnike in pravne pripravnike 60 Din, za vse druge 120 Din. Priložiti je tudi (in sicer obvezno) znesek 20 Din za knjigo referatov, ki bo v kratkem dostopna. Vsi dopisi naj se naslavlajo na odbor društva »Pravnika«. — Stalni odbor kongresa.

— Zveza Slovenije z morjem. Večje število slovenskih korporacij in organizacij je predložilo prometnemu ministru daljšo spomenico, v kateri zahtevajo, da se prične čim prej s trasiranjem novih železniških prog v Sloveniji in da se vzpostavi nujno potrebna zveza Slovenije z morjem.

— Podaljšanje kopalniške sezone. Ministrstvo za narodno zdravje je izdalo odlok, s katerim podaljšuje letošnje kopalniško sezono do dne 1. oktobra. Ministrstvo utemeljuje odlok z dejstvom, da so letos kopalniška izredno dobro obiskana ter je pričakovati še nadalje ugodnega vremena za kopanje. Kopalniška sezona traja običajno samo do 1. septembra.

— Državni osrednji zavod za ženski domači obrt v Ljubljani. Turjaški trg 4.-I. vpisuje gojenke 1. septembra od 8. do 12. ure popoldne.

— Pokrajinska razstava Ljubljanskega velesejma (17.—26. septembra 1927.) ima na programu tudi razstavo ozr. tekmovanje slovenskih narodnih noš. Ker pa je ta material zelo razstresen, posebno po deželi, prosimo še enkrat vse one, ki so v posesti kateeregakoli teh predmetov ozir. ki morejo postreči s tozadevnimi informacijami ali naslovji, da se dobrohotno javijo z navadno dopisnico najkasneje do ponedeljka 29. t. m. pripravljalnemu odboru za revijo slovenskih narodnih noš. Vsa pojasnila daje urad Ljubljanskega velesejma, kamor naj se tudi pošiljajo za razstavo namenjeni predmeti. Stroški se povrnejo.

— Uprava Ljubljanskega velesejma se obrača povodom jesenske razstave »Gledališče — Ljudstvo — Družba« na vse ljubitelje slovenskega gledališča z najvljudnejšo prošnjo, da ji prepuste morebitni material, ki bi spadal na to razstavo. Dokumenti, slike, fotografije, rokopisi dramskih del, partiture z eno besedo vse, kar je direktno v zvezi z gledališčem, slovenskim igralcem odnosno z opero ali vodstvom gledališča — vse to naj se blagohotno vpošlje na »Upravo velesejma«. Izposojeni material naj se blagohotno vpcelje do 12. septembra t. l.

— Gospodarsko - trgovska visoka šola v Zagrebu. Jeseni se prične graditi v Zagrebu novo poslopje za gospodarsko - trgovsko visoko šolo. Poslopje bo dograjeno v prihodnjem polletju.

— Dolarsko posojilo osiješke mestne občine. Kot poročajo, je sklenil osiješki mestni vladni komisar z neko veliko beograjsko banko v imenu mestne občine pogodbo o najetju amortizacijskega posojila v znesku 2 milijona 187.000 dolarjev.

— Obsipavanje gledaliških igralcev s cveljem na zagrebškem odru prepovedano. Ker so metali navdušeni Zagrebčani luntam na gledališke igralce cele snope cvelja, tako da so se jeli igralci bati za svoje glave, se je obrnila gledališka uprava na policijo s prošnjo, da naj to prepove. Policija je prošnji ugodila ter obsipavanje igralcev s cveljem na odru prepovedala z motivacijo, da ogroža telesno varnost igralcev in članov orkestra.

— Iz državne službe. Upokojeni ekonom Dečjega doma v Ljubljani Fran Slana in upokojeni arhivski uradnik poljedelskega ministrstva Jusip Golar sta imenovana za arhivska uradnika pri velikem županu ljubljanske oblasti.

— V Švici se smrtna kazen ne uvede. Iz Curiha poročajo: Permanentna komisija za sestavo švicarskega kazenskega zakona je z 19 proti 5 glasovom sklenila, da se v Švici ne uvede smrtna kazen.

— Bivši avstrijski železniški minister Wrba umrl. Iz Dunaja poročajo: Bivši avstrijski železniški minister dr. Ludwig Wrba je te dni v Pressbaumu, kjer se je nahajal na odih, umrl.

— Mussolinijev bratranec na Madjarskem. V Miskolcsu so našli po naključju nekega bratranca diktatorja Mussolinija, Ferdinanda Mussolinija. Ferdinand Mussolini živi v Miskolcsu že od leta 1893 kot zidarski mojster, izvedelo pa se je šele sedaj, da je ducejev bratranec. Izjavil je, da se ne mara vrniti v Italijo, dasi ga je Benito že opetovano k temu povabil. Njegov oče je bil žvinozdravnik. Ferdinand Mussolini se je iz Italije izselil radi pomanjkanja dela. Par let pozneje mu je sledil tudi njegov brat Giovanni, ki je umrl nedavno v Szolnoku.

— Posledice suše v Liki. Te dni je prispel v Karlovec transport delavcev iz Like. Delavci so mislili, da bodo dobili v Karlovcu delo, na svojo žalost pa so izvedeli, da tam ni za domačine ni dovolj dela. Dripovedovali so uprav strahovite stvari o težkem položaju, v katerem se nahaja liško prebivalstvo vsled suše. Nekatere družine ne vidijo po cel teden kruha. Iz Karlovca so odšli Ličani deloma v slavonske gozdove, deloma pa proti Zagrebu in v Slovenijo v nadi, da dobe tam delo.

— Dvojboj z nožem in sekiro. Ko se je vračal te dni 21 letni kmet Savo Kolarič iz Neština proti domu, ga je napadel na poti 17 letni Nika Lazič z nožem. Kolarič je imel v roki sekiro, s katero se je napadalec zoperstavil. S silnim udarcem mu je strl prsni koš ter mu ranil srce. Lazič je obležal na mestu mrtev. Kolarič se je prijavil sam orožništvu. Domneva se, da je šlo za krvno osveto.

— Nesreča v zagrebški kolodvorski restavraciji. Te dni je padel v restavraciji zagrebškega kolodvora nenadoma s stropa veliki svečnik. K sreči v kritičnem trenutku v lokalu ni bilo gostov, sicer bi bil povzročil težki svetilnik veliko nesrečo, tako pa je bil edini poškodovanec neki pikolo, ki je odnesel pa tudi samo neznatne poškodbe na levi roki. Tudi materialna škoda ni velika.

— Letalska nesreča. Te dni se je pripetila pri Vrbovcu na Hrvatskem težka letalska nesreča. Vojaško letalo, na katerem sta se nahajala pilot Prestinič in opazovalec Graf je padlo vsled defekta v motorju na zemljo. Letalo se je popolnoma razbilo. Pilota in opazovalca so prepeljali težko ranjena v bolnico. Vpokojenec Mladen Milutinović v Orehovem ima za ženo staro ksantipo. Po burni domači sceni je sklenil te dni, da napravi svojemu mučenikemu življenju konec. V to svrhu je zavil nekoliko kroglic mišjega strupa. Prepeljali so ga v bolnico. Po mnenju zdravnikov bo okreval.

— Kravv zločin v Markuševcu. Občinski bilježnik Puntarič v Markuševcu je živel že več let v skupnem gospodinjstvu s svojo priležnico Marijo Pološkičjevo. Zena je že dalje časa živno bolna. Ko je prišel te dni Puntarič pozno zvečer domov, mu je očitala histerična ženska, da jo zanemarija ter da ima z nekim dekletom v vasi intimno razmerje. Puntarič se ni hotel prepirati ter je legel spat. Ko je zaspal, se je splazila Pološkičjeva k njemu ter ga udarila parkrat z nožem za sekanje mesa po glavi. Med tem se je Puntarič prebudil, ko se je zavedel, da je smrtono nevarno poškodovan, je prosil svojega priležnico, da naj ga ubije. Priležnica ga je udarila še parkrat, nakar se je onesvestil. Histerična ženska se je nato praznično oblekla ter odšla na orožniško postajo, kjer je javila, da so Puntariča napadli roparji, ker pa se je zapletla v protislovja, so jo pridržali v zaporu. Ko se je Puntarič v bolnici zopet zavedel, je povedal, da ga je poškodovala ona. Tudi mala hčerkca, ki je spala v sosednji sobi je izpovedala, da je »tolka mati tateka«.

— S kolom ubil dva človeka. Kmet Jakob Devčič v vasi Magdič pri Karlovcu je živel že dolgo časa v sovrštvu z Matom Devčičem. Mato je neprestano razmišljal o tem, kako bi se maščeval nad Jakobom. Te dni ga je počakal s kolom v roki na cesti. Ko je prišel Jakob Devčič v družbi svojega sina mimo, ju je Mato napadel ter jel mlati po njih s kolom. Dasi sta bila Jakob in njegov sin neoborožena, sta se hrabro branila. Bilo je pa vse zaman. Mato ju je pobil na tla ter mlatil še potem toliko časa po njih, dokler ni obležal oče mrtev, sin pa onesveščen. Strahovito razmesarjenega sina so prepeljali v bolnico, vendar pa ni upanja, da bi okreval.

— Defraudant Scholler se namerava vrniti v Zagreb. Zagrebška policija je dognala, da se nahaja znani milijonski defraudant Josip Scholler pri svojem bratu — primariju v Parizu. Ko je Scholler izvedel, da so mu za petami, je brzojavil v Zagreb, da se vrne. Baje se mu je posrečilo dobiti v Parizu denar, s katerim bo poplačal vse svoje dolgove.

— Iz upupa radi smrti svoje žene v smrt. 57 letnemu posestniku Bruquoču v neki fran-

coski vasi je umrla te dni žena. To je moža tako potrla, da si je pogнал šest streliv iz lovske puške v glavo. Ker kljub temu ni bil takoj mrtev, je pograbil britev ter si prerzal grlo.

— Umor pri Vukovarju. Bivšega dobrovoljca Gjurja Krnjeta je napadel te dni na cesti v bližini Vukovarja neznan človek ter ga ustrelil. Domneva se, da gre za čin maščevanja, ker je bil Krnjeta znan nasilnež.

— Vlom v poštni urad v Karavukovu. Ko je prišla poštarica Knepfel v Karavukovu te dni zjutraj v poštni urad, je opazila, da je bil izvršen v blagajno vlom. Doselej neznanji vlomilci so odnesli vso gotovino v znesku 10.500 Din. Vse indicije govore za to, da so bile storilec krajevne razmere dobro znane.

— Strašna smrt v gorah. Iz Zermatta poročajo: Dva dunajska hirbolazca, dr. Pfeiffer in gospodična Grete Beryl sta zdrsnila te dni preko neke snežene poljane na gori Monte Rosa v globočino. Pri tem se je zaril gospodični Beryl cepin v trebuh, kar je povzročilo njeno takojšnjo smrt. Dr. Pfeiffer je odnesel neznatne praske na glavi, radi slabega vremena pa je moral ostati cele tri dni in tri noči poleg mrtve spremljevalke.

— Gripa v Argentiniji. Vsled nastopivšega hladnega vremena se je pojavila v velikem delu Argentinije epidemija gripe. Bolezen je lahke narave.

— Avtomobilske nesreče v Parizu. Po uradni statistiki so zahtevale v Parizu v času od 3. do 19. t. m. avtomobilske nesreče 130 človeških žrtev. Največ avtomobilskih nesreč se pripeti ob ponedeljkih. Minuli ponedeljek je bilo pri avtomobilskih nesrečah 10 oseb usmrčenih.

— Poskušen samomor 60 letnega starca. 60 letni Ibraga Glamović ima že dolgo časa raka. Da bi se rešil trpljenja, si je prerzal te dni v samomorilnem namenu žile na vratu. Prepeljali so ga v bolnico. Zdravniki dvomijo, da bi ostal pri življenju.

— Pet dni v stekleni krsti. Indijski fakir Te Kah se je dal te dni v Hamburgu za pet dni v stekleni krsti pokopati. Te Kah hoče dokazati, da zdrži človek lahko s pomočjo avtopsihoze 120 ur v smrti podobnem snu v atmosferi, ki vsebuje le majhen del za človeka sicer potrebne količine kisika. Kljub temu, da je bilo kot iz škafa, je prisostvovalo ceremoniji veliko število gledalcev. Posebna permanentna znanstvena komisija je fakirja, predno je legel v krsto, natančno preiskala in steklala ter kontrolirala alarmni zvonec in telefon, s katerim je opremljena krsta. Fakir se je od gledalcev poslovil z besedami: Na svidenje ter legel v krsto, ki so jo nato zabili, nakar jo je zapečatil neki notar in so jo zasuli.

— Čuden način maščevanja nad carinsko oblastjo. Trgovec Schmidt v Hagondange-u v Alzaciji je bil obsojen te dni od carinske oblasti, ker je prodajal neke neocarinjene stvari, na visoko denarno globo. To je moža tako razjezilo, da je skical svoje odjemalce ter jih pozval, da naj poberejo in odnesejo vse blago, kar ga je imel v trgovini. Seveda si ljudje tega niso dali dvakrat reči, temveč so se med seboj kar tepli za stvari. Schmidt je prizor smeje opazoval.

Ljubljana.

— Pogreb gospe Jeanne dr. Marušičeve se ne vrši danes, temveč jutri ob 9.30 popoldne.

— Društvo »Soča« vabi svoje člane, da se mnogobrojno udeležijo pogreba pok. gospe Jeanne Marušič, soproge našega tovariša in odbornika g. dr. Drago Marušiča, ki se vrši v petek 26. t. m. ob pol 10. uri popoldne iz hiše žalosti Ažbetova ulica št. 1. na pokopališče k sv. Križu.

— Začetek šolskega leta. Na ljubljanskih osnovnih šolah se prične šolsko leto dne 1. septembra. Vpisovanje učencev in učenk, v kolikor se že ni izvršilo ob sklepu šolskega leta 1926-27, bo dne 1. in 2. septembra. — Roditelje opozarjamo, naj vpišejo svojo šoloobvezno declo le na šolo v okolišju, kamor po svojih stanovanjih spadajo, ker sme sprejemati vsaka šola le učence svojega okoliša. Podrobnejše je razvidno na šolskih deskah na posameznih šolah.

— Pevski odsek »Obrtniškega društva« v Ljubljani ima svoje pevsko vajo v sredo, dne 24. t. m. ob 8. uri zvečer v salonu restavracije »Pri Mraku«. Prosimo vse člane pevskega odseka, da se vaje zanesljivo in točno udeležijo. — Predsednik.

IMENOVANJA UČITELJEV.

V ljubljanski in mariborski oblasti so bili imenovani (ter imajo svoje službeno mesto nastopiti dne 1. septembra, tudi če do tedaj še ne prejmejo uradnega dekreta, mače jim prestane služba) sledeči nadštevilni učitelji:

I. V ljubljanski oblasti:

v Tunjicah, srez Kamnik: za učiteljico II./5 s 60 % Milica Škulj, učiteljica v Nevljah, srez Kamnik; Na Brju, srez Kamnik: za učiteljico II./5. Angela Čampa, učiteljica v Pečah; v Dolenji vasi, srez Kočevje: za učiteljico II. 5. Ivana Ambrožič - Oražem, učiteljica v Ribnici, srez Kočevje; v Banjaloki, srez Kočevje: za učitelja II. 5. Edvin Clemente, učitelj v Kočevski Reki, srez Kočevje; v Trziču, srez Kranj: za učitelja 22./5. Ivana Štefeta, učitelja u Bukovici; v Sv. Jerneju, srez Krško: za učiteljico II. 4. Stefanija Šmalc, učiteljica v Ribnici, srez Kočevje; v Cerkljah pri Krki, srez Krško: za učiteljico II./5. Milena Saksida, učiteljica v Črmošnjicah, srez Črnomelj; v Sv. Janžu, srez Krško: za učiteljico II./4. Ana Peršič, učiteljica na Viču, srez Ljubljana okolica; v Bučki, srez Krško: za učitelja II. 4. Saša Domink, učitelj v Mirni, srez Novo mesto; za učiteljico II./5. s 60 % Franja Dominko - Urek, učiteljica na Raki, srez Krško; v Trebelnem, srez Krško: za učiteljico II./4. Danica Logar - Lederhas, učiteljica v Zagorju ob Savi, srez Litija; v Sv. Janžu, srez Krško: za učiteljico II./5. Hedvika Stojkovič, učiteljica u Hrušici, srez Ljubljana - okolica; v Trbovljah, srez Laško:

za učiteljico moške osnovne šole II./5. s 60 odstotki Marija Paternoster, učiteljica v Ribnici, srez Kočevje; za učiteljico ženske osnovne šole II./5. Bogomila Čerin, učiteljica v Smartnem, srez Litija; Trbovlje - Vode, srez Laško: za učitelja moške osnovne šole kontraktualni učitelj Avgust Šuligoj, učitelj v Retečah, srez Kranj; v Starem trgu pri Ložu, srez Logatec: za učiteljico II. 5. Jospina Milavec, učiteljica na Raketu, srez Logatec; v Brusnicah, srez Novo mesto: za učiteljico II. 5. Valerija Zurec, učiteljica v Novem mestu, srez Novo mesto; v Mirni, srez Novo mesto: za učiteljico II. 5. Nada Vozel, učiteljica v Trebelnem, srez Krško; v Zagorju ob Savi, srez Litija: za učitelja II. 5. Božidar Crnelč; v Mostah, srez Ljubljana okolica: za učiteljico risanja in petja II. 4. Emilija Dolinar - Marolt, učiteljica v Hrustniku, srez Laško. II v mariborski oblasti: v Zgodni, srez Slovenjgradec: za učitelja II. 5. s 60 % Maks Trudi, učitelj v Dobropoljah, srez Kočevje; v Koprivnici, srez Smarje: za začasnega učitelja in šolskega upravitelja II. 4. Valentin Frece, učitelj v Devici Mariji v Pelju; v Sv. Gubju na Stari gori, srez Ljubljana okolica; v Srečmi, srez Murska Sobota: za učitelja II. 5. s 60 % Stanko Prgačnik, učitelj v Log - Zaplani, srez Ljubljana - okolica; v Tvrčkovci, srez Murska Sobota: za učitelja II. 0. s 60 % Stanislav Žabjak, učitelj v Senovem, srez Brežice; v Šmiklavžu, srez Slovenjgradec: za učitelja II. 5. s 60 % Vilibald Zehrer, učitelj v Smartnem pod Šmarno goro, srez Ljubljana okolica; v Marebergu, srez Dravograd: za učitelja II. 5. s 60 odstotki Vladimír Korbar, učitelj na Ježici, srez Ljubljana okolica; v Narapljah, srez Ptuj: za učiteljico II. 3. Ottilija Križ, učiteljica na Viču, srez Ljubljana okolica; v Mariji Snežni, srez Maribor levi breg: za učiteljico II. 4. Marija Bartol, učiteljica v Ribnici; v Sv. Duhu pri Ostrem Vrhu, srez Maribor levi breg: za učiteljico II. 4. Zora Kuhar, učiteljica v Smartnem pod Šmarno goro, srez Ljubljana okolica; v Novi Stifci, srez Gornjigrad: za učiteljico II. 4. Vida Freljh, učiteljica v Laverci, srez Ljubljana okolica; v Dokležovju, srez Dolnja Lendava: za učiteljico II. 5. Jelena Colnar, učiteljica u Senčurju, srez Kranj; v sv. Bolfenku v Slov. gor. srez Ptuj: za učiteljico II. 5. Alojzija Debeljak, učiteljica v Voklem, srez Kranj; v II. 5. Ana Sekula, učiteljica v Sv. Jurju; v Goderovcih, srez Murska Sobota: za učiteljico II. 5. Darinka Berce, učiteljica v Sv. Janžu, srez Krško; v Kupšinih, srez Murska Sobota: za učiteljico II. 5. Marija Trtnik, učiteljica v Sv. Juriju, srez Ljubljana okolica; v Sv. Andražu pri Velenju, srez Slovenjgradec: za učiteljico II. 5. s 60 % Danica Rojina, učiteljica v Smartnem, srez Kranj v Vučji gomili, srez Murska Sobota: za učiteljico II. 5. s 60 % Franja Hlebec, učiteljica v Lescah, srez Radovljica; v Andrejcih, srez Murska Sobota: za učiteljico II. 0. s 60 % Elza Vračko, učiteljica v Kapelah, srez Brežice; v Sv. Janžu na Vinski gori, srez Slovenjgradec: za učiteljico II. 5. s 60 % Albina Sketelj, učiteljica v Račovci, srez Črnomelj; v Melincih, srez Dolnja Lendava: za učiteljico II. 5. s 60 odst. Marija Verovšek, učiteljica v Polhovem Gradcu, srez Ljubljana okolica; v Dobju, srez Smarje: za učiteljico II. 5. s 60 % Mihaela Rožič, učiteljica v Kranjski gori, srez Radovljica; v Slivnici pri Celju, srez Smarje: za učiteljico II. 5. s 60 % Božena Macak, učiteljica v Sv. Križu pri Litiji, srez Litija; v Kalobju, srez Celje: za učiteljico II. 5. s 60 odstotki Katarina Hlebec, učiteljica v Kropi, srez Radovljica.

Dopisli.

Ježica pri Ljubljani. Občinske volitve so minule in novoizvoljeni odborniki so si soglasno izbrali za župana Janeza Severja, ki je to mesto tudi dozdaj zavzemal. S tem je SLS sijajno dokumentirala svojo resno voljo, zastavili vse sile v občinsko dobro, zavedajoč se tudi v stranki sami večinskega principa. S tem je zlasti dokazala neresničnost esdeesarske frditve o »razkožu«, ki je pač iz taktičnih razlogov do volitev navidezno obstojal. Podana je bila s tem možnost večje izbire, kar je še mimogrede prineslo 1 mandat več, nepodpisani SDS pa je ostal ocvirk (kakor povsod) v obliki znatno decimiranega števila volilcev. Njihovo prerokovanje o tolikih glasovih se je izpolnilo točno na pol, kar znaša 1 glas več poleg vseh podpisancev liste. Mislimo, da je to uspeh in sad njihove pretirano nesramne reklame v svojih gласilih, ki je obstojala v pobijanju vsega, kar je nasprotna stranka napravila dobrega in slabega. V ostalem natančno tako, kot povsod; zgled najbolj Ljubljana sama. — Naj se gotovi gospodje iz tega vsaj kaj naučijo! To bomo pač imeli priliko videti v občinskem odboru. Naj bo vsem blagoslovljena doba resnega, smolnrega dela — politika, od spodaj in zahrbtnega intrige od zgoraj ne spadajo v občinsko hišo. Tole zadnje naj dobro premislijo tisti, ki se jih tiče, zakaj večina občanov je mnenja, da naj nam bo župan res — župan. Drugič pa nekaj pametnih smeric za bodočo dobo. — C. C.

Sportne vesti.

Mednarodni letalski miling v Dübendorfu. Končni popolni rezultat v alpskem poletu je sledeči: 1. nadj. Schott (Holandska) 99:08.8; 2. por. Cihocki (Poljska); 3. por. Burkhard (Švica); 4. kap. Snasel (Čehosl.); 5. kap. Baldi (Italija); 6. kap. Divis (Čehoslovaška); 7. kap. Gradišnik (Jugosl.); 8. por. Pajević (Jugosl.); 9. nadjor. Bornek (Švica); 10. kap. Bartsch (Švica); 11. kap. Stenp (Hol.). — Med zmagovalci sta tedaj 2 Holandska (1. in 11. mesto), 3 Švicarji (3., 9. in 10. mesto), 2 Čehoslovaka (4. in 6. mesto), 2 Jugoslovana (7. in 8. mesto), 1 Poljak (2. mesto) in 1 Italijan (5. mesto.). Če upo-

štavamo, da je bil kap. Gradišnik za svoj bravurozen polet posebej nagradjen, je bil uspeh naših letalcev prvovrsten in smemo biti na naše letalce opravičeno ponosni. — Glasom zadnjih oficijelnih poročil je znašala frekvenca zadnji dan minga t. j. v nedeljo: 38.000 gledalcev in 800 letal. — O kapitanu Gradišniku piše »Neue Zürcher Zeitung« pod rubriko: Razdelitev daril doslovno: »Splošno pozdravljen je bil odlok jurije, da se s posebno nagrado odlikuje podčelnega jugoslovanskega slofotnika F. Gradišnika, ki je v četrtki po ukimjenju vojaškega poleta okoli Alp kljub slabemu vremenu izven konkurence in na lastno nevarnost v 42 min. poletel iz Bellinzone v Dübendorf. Prejšnji dan se je podvrgel operaciji na desni nogi na kirurškem oddelku kantonske bolnice v Curihi, in je s tem lvegal, da se mu rana prisađi. Da je mogel zvršiti svoj izvanredno nevaren polet, je moral po startu v Bellinzoni kar na slepo srečo presekat gosto steno oblakov in je nato letel samo s pomočjo kompasa v Dübendorf. Njegov letalski uspeh se mora tem višje oceniti, ker ni pred poletom okoli Alp še nikdar Alp preletel.«

Borze

24. avgusta.

Devize in valute.

Ljubljana. Curih 1093.5 — 1096.5 (1095), Dunaj 7.99 — 8.02 (8.005), London 275.85 do 276.65 (276.25), Newyork 56.68 — 56.88 (56.78), Praga 0 — 168.55, Trst 308.75 — 310.75 (309.75); avstrijski šilingi 0 — 8.002.

Zagreb. Dunaj 7.99 — 8.02, Berlin 13.515 do 13.545, Italija 308.94 — 310.94, London 275.85 — 276.65, Newyork 56.65 — 56.85, Curih 1093.5 — 1096.5 Pariz 222 — 224, Praga 168.158 — 168.958; ameriški dolarji 56.15 do 56.35, francoski franki 221.5 — 223.5.

Curih. Beograd, 9.13, Berlin 123.525, London 25.21625, Newyork 518.65, Pariz 20.335,

Milan 28.2575, Praga 15.37, Budimpešta 90.75, Bukarešta 3.20, Dunaj 73.05.

Efekti.

Ljubljana. Celjska 197 — 199, Ljubljanska kreditna 142 — 0, Merkantilna 0 — 90, Prastedična 850 — 0, Kreditni zavod 160 — 0, Vevče 135 — 0, Kranjska industrijska 350 — 0, Dušik Ruše 260 — 270, Slavčna 56 — 0, Šešir 104 — 0.

Ljubljanska blagovna borza. L. c. s.: Zaldjučena sta bila 2 vagona tramov po noči kupca, fco vag. nakl. postaja po 250. lščeje se deske smreka, jelka, 20 mm, od 16 cm naprej, III, in bukovi plohi, obrobjeni, paralni, od 38 do 100 mm, I, II, III — Deželni pridelki: Zaključkov ni bilo.

AMERIKANSKE.

Prager Tagblatt objavlja iz zbirke Menchena »The American Mercury« razne časopisne vesti iz ameriških listov. Te vesti jasno dokazujejo, da tudi v dolarski deželi še dolgo ni vse zlato, kar se sveti, temveč da naletimo mestoma na kulturno zaostalost, da se je kar čuditi.

Par primerov.

Zločin psa.

Arnold Kurth, živinorejec v Cornartini, ima psa, ki je večkrat zakrivil napad na ameriško zastavo. Prihajale so pritožbe, da so bile raztrgane zastave na grobovih vojakov in mornarjev na Woodlandskem pokopališču. Kurth je več dni zasledoval psa na pokopališču in ga končno zasačil, ko je trgjal zastavo. Pes bo zato usmrčen.

Turnir v Javi.

Gene Methews pljuje bolj ko vsak drug član trgovske zbornice. Zmagal je pri pljuvanju ob priliki izleta te organizacije v Grand Viero Park.

Letna doba in sv. pismo.

Dopis v »San Francisco Chronicle: Letni

čas je blasfemija. Sv. pismo ne pravi nič o tem, da treba poleti ure prestaviti.

Milo in odrešenje gratis.

14. veseli večer podarkov.

»Ideal«, toaletno milo (10 cent format), zastoj za vsako damo.

Živahen radosten spev točno ob sedmih.

Pridiga o:

Nečedno življenjendje ameriških mož.

Sladka stara pesem.

»Bolj bilo ko sneg«.

poje Mr. Klump.

Prva baptistska cerkev.

Gala v Pleasantin, Kansas.

Pri kosilu trgovske zbornice je poročal R. S. Leavitt, ki se je ravnokar vrnil iz Washingtona, o svojem potovanju in svojih interesantnih doživljajih. V White House je stisnil predsedniku (republike) roko. Sklepljeno je zato bilo, da se postavi Mr. Leavitt pri vratih obredne, da mu more vsak pri odhodu stisniti roko, ki je stisnila roko predsednika Združenih držav.

Višek pobožnosti.

Iz »Daily Mirror«, Newyork. — Jack Redcloud, čegar telo je že tetovirano s svetopisemskimi scenami ter drugimi verskimi in patriotičnimi slikami, si je dal v Bowery Arcade tetovirati na plešo glavo Kristusa.

Patriotizem.

Patriotičen red v Becks, Penensylvania, je sprejel proti nameri italijanske kolonije, da postavi Kolumbu spomenik, ta sklep:

»Protestiramo proti postavitvi spomenika Kristofu Kolumbu v Penns Common in izjavljamo, da pritičejo taki znaki spoštovanja

* Pri zapuščenju cerkve izročajo mlade, smehljajoče se dame.

(Bolj privlačna res že ne more biti pobožnost. Op. ured.)

Ilja Erenburg:

Ljubav Jeanne-e Ney.

(Iz ruščine prevedel S. L.)

— Zakaj bi me pa vi reševali? Vi me ne poznate. Kdo vam je povedal o meni?

— Slučajno sem slišal. Vi, tovariš, se ne vznemirjajte, vas prosim. Jaz ostanem tukaj samo tri dni. Spal bom v oni sobi. Vi pa živite naprej, ko da me ni!

Jeanne ni več spraševala. Poskusila je celo, da bi se nasmehnila, pa se je le nakremžila. Zato je pa ona skrbno popila čaj. Ves dan se je trudila, da bi razumela to čudno nežnost, doletevši jo, kakor z neba, pa je ni mogla razumeti. Po noči pa se je naenkrat zdrznila: saj to je boljševik. Gotovo ga je on poslal! Ta misel ji je bila istočasno radostna in temna. Ta misel je bila podobna trkanju ono noč. Jeanne se je vrgla v sprejemnico, kjer je spal čudno gost in ga je zbudila.

— Poslušajte! Vas je poslal Andrej?

— Kakšen Andrej? Jaz ne poznam nobenega Andreja.

To je Jeanne-o pomirilo, obenem je pa to pomenilo zgubo prekrasnega nemira. Zdaj spet lahko liho umira.

— On se imenuje Andrej. On je tudi boljševik.

— E tovariš, nas, boljševikov je mnogo. Vsa Rusija — sami boljševiki, še celo polovica Evrope je iz boljševikov. Mene ni pa nihče poslal k vam, jaz sem prišel sam. Kar mirno spite!

Tako se je Jeanne vrnila v svoj svet, znova dušee in dvoječ. Nekaj se je v njem pa vendarle spremenilo in čudno: vzrok le spremembe je bil človeček, ki je, kakor prej, prenočeval v sprejemnici, človeček s smešnimi ušesi. On je zašel v svet Jeanne-e, zašel tiho, v zadregi, z nekakimi nepojasnljivimi podrobnostmi. To, kako se je on smehljaj, ponujajoč Jeanne-i čašo čaja, kako je on zjutraj brez trkanja, ampak nekako praskajoče po vratih, ko kužek, Jeanne-o spraševal, je-li dobro spala, njegov zakrpani sukniček, njegove dobre, slaboine oči, podobne očem breje psice, ki so se, kadar je omenjal svojo Bello, zasvetile, kakor okna male trgovinice v zasneženi ulici, še celo njegova ušesa, stražna ušesa — vse to je po malem ganilo Jeanne-o. V njeno življenje je zašlo nekaj priprostega, nekaj človeškega. Na lasko Zaharkéviča je začela govoriti z lasko. Nje že ni več plašila, pač pa ganila ta absurdna zveza dveh besed: »tovariš Jeanne«, trije dnevi so že zdavnaj minili. Minilo je tudi že več, ko trije tedni. Zaharkévič je zdaj že zjutraj odhajal v neki rev-kom* na delo. Vračal se je pozno, včasih po polnoči. Jeanne ga je čakala. Jeanne, ki je zvedela, kaj je to »mangalka«, je cepila trščice in vrela čaj. Tisti dan, ko je Jeanne opazila, kako zmrzuje Zaharkévič in podvihuje pole

* Rev-olucijonarni kom-itet, mestni organ sovjetske oblasti med vojnim stanjem, dokler ni bil voljen »Sovjet«.

plaščka, da je bil kakor halja, in je smehsivanko, ter napravila potrebno popravilo — se lahko imenuje dan njenega ozdravljenja. Ne, ona ni ničesar pozabila! Ampak stari Ahma - Šuli, ki je otožno prepeval nad žerjavico na ognjišču, je imel prav; mladost je napravila to, kar lahko stori samo mladost — ona je prisilila Jeanne-o, kot ozdravljajočo, da se je, čeprav redko in čeprav z domnevo neke krivde, pa vendarle — nasmehnila. In dan za dnevom je bila Jeanne vedno bližje življenju.

Začela je celo premišljevat i o bodočnosti. Ona živi, treba je torej živeti, torej Pariz. Tam so sorodniki: stric, sestrična, ti bodo pomagali; tam je vse bolj razumljivo, lažje. Tukaj je namreč edino Zaharkévič, mila, dolgouha pestunja. Če odide Zaharkévič, bo za Jeanne-o konec. Kaj pa Andrej? Andrej, to pa ni človek, to je samo bolečina. Jeanne ga ne bo nehala ljubiti, to ni mogoče. Drugi pomladanski dan, z drugim — vse to je zaključeno za večno. O Andreju pa ni treba niti premišljevat i, o njem je dovolj, da se ve, da — je. Premišljevat i pa je treba o življenju, treba je, da dela ko odrasla; papana ni več in ona je sama na vsem svetu. In je Jeanne rekla nekoč Zaharkéviču:

— Jaz hočem v Pariz k sorodnikom. Denarja za pot, mislim, imam dovolj. Kako naj pridem pa čez mejo?

Zaharkévič se je žalostno nasmehnil. On se je Jeanne-e navadil. On jo je vzljubil, kakor pestunja, ki je naučila hoditi slabega, bole-

samo v Ameriki rojenim junakom in sinovom.

Se en turnir.

Ameriška legija v Mississipi priredi konferenco o rjovenju. Kdor bo najbolj rjovel, dobi lepo medaljo.

Otroška veselica.

Čim več bradavic, tem bolje za deklice in dečke, ki se udeležijo izleta Jospel Missiona v Arlington Beach. Otrok, ki ima največ bradavic, dobi lepo, od uprave parka podarjeno darilo.

To in ono.

: Brivec v newyorški kaznilnici. V zloglasni newyorški ječi Sing - Sing, ki je vide-la že toliko gorja, zavzema brivec važno mesto. Brivec mora namreč razven tega, da striže in brije redno vse kaznjence, ostriči tudi vsakega na smrť obsojenega. To se zgodi 24 ur predno posade obsojenca na električni stol. Lahko si je predstavljal v kakšnem duševnem razpoloženju se nahajajo ob takih prilikah obsojenci. Obsojenci smatrajo brivca za glasnika smrti, zato se mu izogibljejo in ga prezirajo. Razumljivo je, da je to brivcu zelo neprijetno, vsled česar tega mesta, dasi je združeno z raznimi udobnostmi, mnogi kaznjenci ne marajo sprejeti. Dostej je bil kaznilnični brivec neki Seeman, ki se je pa za mesto zahvalil, ker je obolel vsled striženja na smrť obsojenih na živcih, tako da se je bal, da bi utegnil zblazneti. Njegov naslednik je Italijan Vincenzo de Stefano, ki ima odsedeti radi tatvine 15 let ječe.

: Koliko denarja pušče Amerikanci v Evropi. Trgovinski minister Zedinjenih držav Herbert Hoover je izjavil, da potrosijo ameriški turisti vsako leto v Evropi okoli 750 milijonov dolarjev.

Poravnajte naročnino!

nega otroka. Razven tega je bilo pa tudi srce Zaharkéviča ustvarjeno tako, da je moralo izločevati nežnost. Jeanne mu je bila namesto Belle. Da ni bilo nje, bi moral skrbeti za koga drugega, na primer za to, da bi tajnik rev-koma pravočasno obdeval. Tajnik rev-koma bi pa najbrže ne razumel Zaharkéviča. Jeaenne pa zdaj odhaja... Zaharkévič pa Jeanni ni omenil svoje žalosti. Koga naj zanimajo čustva Zaharkéviča? Treba je unreti, molčati.

— Seveda, to se bo napravilo! Sam vam bom preskrbel potni list. Zdi se mi, da bo kmalu prišel sem italijanski parnik. Odpeljete se v Carigrad, od tam pa v Marseille.

In je že vse gotovo. Potni list že leži na Jeanne-ini mizici. Pozno ponoči, po zavlečeni seji glede povečanja površine posevkov, je prišel Zaharkévič. Ko je popraskal po vratih, je vstopil in povedal, da odhaja parnik pojutrišnjem zjutraj. Nato pa je, kakor navadno pristavil: »Kar mirno spite,« in pa odšel. Še celo sedel je na rob preprožne blazinice, kar ni nikdar prej storil. Jeanne ga je laskavo gledala. Te zadnje dni se ji je zdel posebno mil. Celo njegova ušesa. Nič smešnega ni bilo več v njih. Ušesa so različna. On ima pač taka. Če je pa on mil, so tudi njegova ušesa mila. Da bi se vsaj že kmalu odpeljal v Moskvo k ženi, k Belli, kaj bo drugače delal tukaj sam, ubožec. Še gumba mu ne more nihče pritiiti. Zaharkévič je sedel nenavadno potrt. Da bi ga vsaj malo potolažila, je Jeanne rekla:

— Vi boste torej kmalu videli Bello.

Carinsko posredniški in špedicijski bureau

»GROM«

LJUBLJANA, Kolodvorska ulica 41

Naslov brzojavkam: »GROM«. Telefona 2454.

Podružnice: Maribor, Jesenice, Rakek.

Obavija vse v to široko spadajoče posle najhitreje in pod kulantnimi pogoji.

Zastopniki družbe spalnih voz S. O. E. za ekspresne pošiljke.

VINOCET

tovarna vinskega kisa, d. z o. z., Ljubljana

nudi

naifinejši in najokusnejši namizni kis iz vinskega kisa.

Zahtevajte ponudbo. Telefon šte. 2389.

Tehnično in higijenično najmoderneje urejena kisarna v Jugoslaviji.

Pisarna: Ljubljana, Dunajska cesta št. 1a, II. nadst.

Dunajski veleesejem

(Wiener Messe)

4. do 11. septembra 1927.

Posebne prireditve:

Belgijska razstava. — Italijanska razstava. — Sovjet-ruska razstava. — Japonska razstava.

Tehniške novosti in iznajdbe! — Semenja hotelskih potrebščin. — Reklamna razstava. — Semenja za radio. — Dunajski salon kožuhovnaste mode.

Brez vizuma! S sejmsko izkaznico in potnim listom prost prestop meje v Avstrijo! Madžarski prehodni vizum se dobi proti vplodu sejmskih izkazov na meji. Precejšnje vozarinske ugodnosti na jugoslovanskih, madžarskih in avstrijskih železnicah, na Dunavu, na Jadranu in v zračnem prometu.

Pojasnila vseh vrst ter sejmski izkazi (po 40 Din) pri Wiener Messe, A. G., Wien VII., Messplatz 1, ter za časa Lipskega jesenskega veleesejma pri poslovalnici v Leipzigu, Österr. Messhaus, Hainstrasse 16—18 in pri častnih zastopstvih v Ljubljani: Avstrijski konzulat, Turjaški trg 4; Zvezi za tujski promet v Sloveniji, Aleksandrova cesta 8; Josipu Zidarju, Dunajska cesta št. 13.

TISKARNA

MERKUR

LJUBLJANA

SIMON GREGORČIČEVA UL.



se priporoča



za naročila v tiskarsko stroko spadajočih del.

Prodajalka

dobra mož v mekansko blagu, keli premeniti mesto. Cenj. dopise na uprvo tega lista pod šifr. »Zana saljivac«.

MALI OGLASI.

Za vsako besedo se plača 50 par. Za debelo tiskano pa Din 1.—

Premog - čebin

Wolfova 1/11. - Telef. 6a

KUPIMO

sledede knjige — tudi rabljene: »Trije mušketirji«, »Dvajset let poznejec«, »Deset let poznejec«. Jugoslovanska knjigarna, Ljubljana.

Prodaja se

mlad pes, prava rasa Doberman, čistokrven, z rodovalnikom. Poizve se na Rimski cesti št. 5 pri hišniku.

Širite »Narodni Dnevnik«!